

# Csongrádi Ujság

Nemzeti Múzeum könyvtára  
Budapest

Politikai lap. Megjelenik csütörtökön és vasárnap reggel

Előfizetési ára: Egy hónapra 200 korona  
Szerkesztőség: Csongrád, Szilber-nyomda

Felolós szerkesztő és kiadó tulajdonos:  
Dr. POLGÁR GY. ÖDÖN

Hirdetéseikért jutányos díjakat számítunk  
Kiadóhivatal: Zöldkert-utca 2. sz. alatt van

## Demokrácia.

Evek hosszú során át tartott magyar közvéleményt lázas izgalomban a demokrácia jelszava. Pesti divat után indulva demokráciáért lelkesedtek azok is, kiknek erről homályos selytelmük sem volt. Volt alkalmunk látni egyéneket, kik szent hevülettel, lángoló lelkesüléssel dicsőítették a demokráciát, közben a földmivesről, mint alsóbb rendű lényről, megvetendő „paraszt-“ról beszéltek... E demokráciában valami sántított, azt a gondolkodó rögtön észre veszi. Az amerikai négerék világhíre vergődött tanítója, Bocher H. Gels Wasington, azt a célt tűzte maga elé, hogy fajtáját az angollal egyenértékűvé neveli. Iskolájából kitűnő földmivelők, kertészek, iparosok, kereskedők, bankárok, orvosok, mérnökök, vegyészek, ügyvédek stb. kerültek ki. Bocker be bizonyította, hogy alsóbb rendű faj nincs.

A magyar földmives elsősorban ember anyag. Megfelelő neveléssel a föld bármely nemzetével nem csak felveszi a versenyt, de felül is mulhatja. A magyar hazát és magyar fajt szerető tanítónak apostoli feladata, hogy ne csak az iskolai, de a társadalmi nevelésben is részt vegyen. A társadalmi nevelés eszközei: az ifjúsági egyesületek, földmives és gazda körök, népkönyvtárak, háziipari tanfolyamok s a különféle szövetkezetek. Ez intézménynek hivatása az iskolai nevelés hiányának pótlása.

Folytonos önképzéssel, az egyetértés, összetartás s a fokozatos fejlődéssel kell fejleszteni,

előkészíteni a magyarság széles rétegeiben szunnyadó erényeket. Amely tanító e célt szolgálja nem csak az állam de a társadalom elismerésére és hálájára is méltó...

Ha Csongrád tanítóit nézzük, úgy a múltban, mint a jelenben kivették részüket a munkából. Idős, nyugdíjas tanítónk, Boda Márton több évtizeden át szolgálta az Ipartestület ügyét. Robasinszky József a csipke vezetésével szerzett érdemeit. Mészáros Imre nemcsak a Gazdák Biztosító Szövetkezetének volt fáradhatatlan képviselője, de nagyon sok műkedvelő előadásnak is rendezője. Kovács Sándor a műkedvelői előadások kitűnő rendezője. Istenben boldogult Könyves Béla közel másfél év tizedik buzgózkodott, mint a gazdasági Egyesület titkára, Boér Antal a Bokros parti tanya gazda kör megalakításánál tünt ki, Kovács György éveken át volt munkása a Hitelszövetkezetnek, jelenleg az Ipartestület szolgálatában érvényesíti tudását, Ferenc Géza a szőlők közötti ifjúsági kör és Bokros-parti Hangyának szenteli szabad idejét, Kása Illés a menttétréti, Dudás Gyula a császáru-úti, Zubek György a konyaszéki földmives és gazda körökben tevékenykednek, Remlinger Flórián polgári iskolai igazgató katolikus ifjúsági egyesület élén áll, Galambosi István a gazdasági egyesület és Széchenyi-kör katonája, Gyántiné Forgó Magdolna a katolikus nőegylet (Mansz) agilis titkára, Esztergályos Ferenc, Wickl Frigyes, Boér Antal a földmunkás vállalkozó szövetkezet vezetői között vannak, Zettner Rezső a földbérlo szövetkezet titkára, s a szőlősgazdák egyesülete-

tének választmányi tagja, Szabó Jenő a mezőgazdasági bizottság jegyzője. Csongrád tanítói ott voltak és ott vannak a társulat haladás és fejlődés szolgálatában s ez intézmények nevelő hatása elvitathatatlan. Nem csak a jelennek, de még inkább a jövőnek dolgoznak. „A csongrádi tanítók“ című cikkünk csak oly egyének-nél támaszthatott félreértést, kik nem ismerik az igazi demokrácia felé vivő utat és Csongrád keresztény és hazafias érzésű tanítóságának lelkes és odadó törekvését. Vagy meri-e valaki kétségbe vonni, hogy nem ezen és még ezután létesített intézmények útján alakul ki a valódi demokrácia?

Lehet, hogy az itt megemlített tanítók — tekintve a tanítók közismert szerénységét — tiltakoznak e megemlékezés ellen. A tényeket tagadni azonban nem lehet.

## Gazdasági népoktatás.

— Csongrád gazdasági népoktatása. —  
Irtta: Szabó Jenő, gazd. népiskolai igazgató.

II.

A gazdasági népiskolában sem beiratási, sem tandíjat fizetni nem kell, szóval teljesen ingyenes népoktatás. A gazdasági népiskola 3 évfolyamból és előkészítő osztályból áll. Kötelezett tanulói az elemi iskolából kikerült, 12 évet töltött, de 15 életévet meg nem haladott életkoru, mindazon tanulók, kik középiskolába nem járnak. Az előkészítő osztály célja az, hogy azon tanulók, kik írni és olvasni s a négy alapművellettel számolni nem tudnak annyira, hogy az I. oszt. számára megszabott tárgyakat tanulják erre képesítsenek. (Szükség esetén analabéta tanfolyam rendezése útján is.) Itt van az utolsó alkalom arra, hogy azon önhibá-

# Építkezők!

Cserép, mész, cement és cementáru  
szükségletüket legelőnyösebben

Szentesen a **ZSOLDOS Rt.-nél** szerezhetik be. Telefon 72 és 5 (Szentes)

Buzát, rozsot, árpát, zabot, morzsolt tengerit és babot

napi áron vásárol **GOZON IMRE**, liszt- és élelmiszerüzletében,

Csongrád, Kossuth Ferenc-utca 50. sz. Mindenféle liszt, tengeri- és árpadara eladása. Griz, prézli, köleskása, naponta friss sütemény és élesztő kapható!

## Állandó nagy kerékpár-gummiraktár! Elsőrendű Sheiff (Semperil) és Metzler hegyi köpenyek

ugyszintén kerékpárok és hozzávaló összes alkatrészek beszerzési helye

**özv. Régnér Zsigmondné** varrógép és kerékpár üzletében

Csongrád Buzapiac-tér. Varrógépek és kerékpárok pontos javítása.  $\frac{1}{2}$  Wattos „Metax“-ágók, szerelési cikkek „Metallum“-elemek, gyenge áraján házi csongókhöz való anyagok nagy raktára

jukon kívül sajnálatra méltó gyermekek, kik az elemi iskolába járást elmulasztották, alkalmat nyerjenek az írás, olvasás megtanulására s a számolás legelemibb ismereteinek elsajátítására. Nem lehet eléggé hangsúlyozni azt sem, hogy a gazdasági népiskola I—III. évfolyamában van meg szintén utolsó alkalom már a népoktatási törvény kötelező erejénél fogva is — arra, hogy a tanulók gondolkodása az isk. nevelés és fegyelem alatt jó irányba terelődjen. Annál inkább fontos ez, mert az elemi iskola V—VI. osztályát a gazdasági népiskolai tanulóknak csak csekély százaléka (körülbelül 10 százalék) végzi s így a népiskolából kikerült tanulók többsége édes hazánk történetéről a világtörténelemből semmit, a hazai földrajzból is keveset, más földrajzból még kevesebbet tud. Hasonló az eset az alkotmánytan, egészségtan, fogalmazás s természet-tudományi tárgyaknál.

Hogy aztán mily eredménye van annak, ha nép fiainak nagy tömege pld. a történelem jellemképző erejének hatása alatt iskolázás hiánya miatt nem állott, dicső nagyjaink égő és áldozatos honszerelméből erőt nem merített arra, a közelmúlt idők megmutatták a rettenetes példát. A gazdasági népiskolában van meg, újból hangsúlyozom a végső alkalom arra, hogy a tanulóba bele lehessen nevelni annak igazságát, hogy a gazdasági boldogulás szorosan összefügg a hazaszeretettel, valamint azt is, hogy a kulturális fölény együtt jár a gazdasági fölényvel.

A gazdasági népiskolában tanítandó tantárgyakat leközzöljük annak megvilágítására, hogy ezek úgy vannak megállapítva, hogy a gazdasági népiskola az életre készítse elő.

Hittant az összes osztályokban tanulnak a tanulók.

**Közismereti tárgyak fiuknál és lányoknál:** I. osztály. Olvasás, helyesírás, fogalmazás, földrajz, történelem, egészségtan, alkotmánytan, számtan, mértan, természet-tudomány. A II—III. osztályban a tantárgyak ugyanazok, természetesen más tárgykörből vett anyaggal.

**Gazdasági tárgyak:** I. fiu osztályban. Talajismeret, földmívelés és általános növénytermelés, állattenyésztés, konyhakertészet, gyümölcsstermelés, szőlészet, méhészet, gazdasági háziipar gyakorlatilag.

II. fiu osztályban. Részletes növénytermelés, gabonanövények, hüvelyesek, gumós növények, olajos növények, takarmány-

növények, kereskedelmi és ipari növények. A rétek és legelők, állattenyésztés, szarvasmarha és lótenyésztés, konyhakertészet, gyümölcsészet, szőlészet, méhészet, selyemhernyótenyésztés, gazdasági háziipar.

III. fiu osztályban. Földmívelés, gazdálkodás, (kisgazdaságok berendezése), sertés és juhtenyésztés, gyümölcsészet, szőlészet, borászat, erdészet, méhészet, selyemhernyótenyésztés, gazdasági háziipar.

I. lány osztályban. Konyhakertészet, gyógynövénytermelés, tejkezelés, háztartástan és női kézimunka, selyemhernyótenyésztés, háziipar.

II. lány osztályban. Konyhakertészet, gyógynövénytermelés, baromfi-tenyésztés, tejkezelés, háztartástan és női kézimunka, selyemhernyótenyésztés.

III. lány osztályban. Ugyanazon tárgyak mint a III. fiu osztályban és a sertés-tenyésztés.

Amint látható, a gazdasági népiskolában olyan tudnivalók taníthatnak, melyeknek ismeretere a gazdának és gazdasszonynak az életben szüksége van. Az a gazda vagy gazdasszony, aki az itt leközzölt tantárgyak keretében tanítandó tudnivalók ismeretének híjjával kezd a gazdálkodáshoz, az nagyon sokat fog a saját kárán tanulni s annak gazdái és gazdasszonyi foglalkozása nem öntudatos gazdai munka lesz, hanem igen gyakran gazdai következtetések láncolata, kinek kezén nem gyarapodik, hanem elsorvad saját vagyona s így a nemzeti vagyon is.

Itt említjük meg, hogy a múlt vasárnap számunk ezen cikkében értelemzavaró sajtóhibák csuszak be és pedig: Az első sorban a IV. sz. „alkotásának“ helyett oktatásának olvasandó. A 29. sorban „máncát“ helyett munkát, a II. hasáb 5. sorában pedig „és célja feladata“ helyett célja és feladatát kell olvasnunk. Ugyanazon hasáb 11. sorában „gazdasági“ gazdaságira helyesbítendő, hasonlóképen ugyanazon hasáb 47. sorában „szöveg“ helyett négyesszögöl olvasandó.

### A cikóriatermelés.

Cikóriatermeléssel foglalkozna sok gazda, mert csábító az összeg, amit jötermés esetén hoz értékesítésekor. Majd jövőre termelünk, mondják többen, ha látjuk, hogy nálunk is megterem és megtanuljuk, hogyan kell vele bánni. Szerencse, hogy nem mindenki vélekedik így, mert ilyen módon elzárják a haladás útját. Nem Ázsiá-

ból behozott növényről van szó, melynél kérdezhető, szereti-e a mi éghajlatunkat és földünket, hanem olyanról, melyet évtizedek óta sikerrel termelnek hazai földben. Ha kísérletről lenne szó, azt elvégeznék az állam arra hivatott közege. Akik eddig termelésre vállalkoztak, a jövő hét végén megkapják a vetőmagot. A termelőket megnyugtatom, hogy a mag elvetése után pár hétre a földmívelésügyi minisztérium kiküldöttje lejön a további utasítás megadására.

Művelési módja teljesen azonos a répa művelésével, amiről meggyőződhetnek azok, akik utmutatásért hozzám fordulnak. Az értékesítésre nézve irányadó a cukorrépa beváltási ára, annak kétszerese lesz a cikória ára. A cukorrépatermelők azt kívánják, hogy métermázsánként 3 svájci frank legyen a beváltási ár, egy a cikóriáé 6 fr. lenne, ami a korona mostani értéke mellett 4800 kor. lenne, métermázsánként. Ha a közepes termést 80 métermázsára becsüljük, 384,000 koronát hozhat magyar holdankint. Ha a buza métermázsája 20,000 korona lenne akkor is 19 métermázsá terméértékének felelné meg.

Felhívom a termelni kívánó gazdákat, minél hamarabb jelentkezzenek Jókai-utca 14. szám alatt. A kedden délig jelentkezőknek még megérkezik idejében a meg, melynek árát a termésbeszolgáltatáskor vonja le a földmívelésügyi minisztérium.

Kísérlelje meg minél több gazda a termelést, ha csak 200 négyesszögöl területen is, jelentkezni lehet Krómer József polg. isk. tanárnál.

### Vészkiáltás folytatása.

Hová lett a több mint 10,000 darab fenyő?

1913. uyarán cserebogárirítás volt a csongrádi szőlők között. Jablonowszky József igazgató és Kadocsa Gyula tanár vezették a rovarvadász állomás részéről.

A mámai dülő egyik tanyája mellett, néhány erdei fenyő virult. A tudós igazgató és tanár figyelmét nem kerülte el, hogy a cserebogarak kedv és előszereettel gyűlnek össze a fenyő ágai és tühosszu leveleire. Kora reggeli órákban mi sem könnyebb, mint a fenyőket megrázni, a lehulló cserebogarakat összegyűjteni, oltottmésszel teönteni vagy megégetni. Van hely, hol a leöldösött cserebogarakat mesterséges takarmány gyártására használják. A baromfiaknak igen jó.

A cserebogár tényleg 100—120 petét is rak. A petéből kibuvó pajor 3—4 évig

## Megérkeztek a valódi „Vermórel“ permetezőök

és annak összes alkatrészei s a kitűnő német gyárlmányu szelep- és nagy gummik, melyet a legjutányosabb áron árusítok. Használt permetezőt újért becserelek vagy kijavítok. Épületmunkákat, vaskapukat, sirkerítéseket a legegyszerűbbtől a legdíszebb kivitelig. Takaréktűzhelyeket a helyszínen való beállítással, mindennemű javítást a legpontosabban és legjutányosabb áron készítek. Szíves pártfogást kér

**Leopold S. lakatosmester Csongrád, Vásár-u. 1.**



Értékesítem Csongrád és vidéke nagyrédmű közönségét, hogy Zsinór-ucca 14 szám alatt  
 mellett készítenek. — Törött aranyat és ezüstöt magas áron veszek.  
 Szíves pártfogást kér.  
 1111

## Nagy fény, sok áram megtakarítható a valódi $\frac{1}{2}$ Wattos égővel!

Varrógép kerékpár, gramofon vétele és eladása, minden e szakba vágó alkatrészek nagy raktára. Javító műhely. Villamosesengő és világítás szerelési költségvetéssel díjmentesen szolgálók. — Egy jó fiút tanulól felveszek

**Koháry Lajos villanyszerelési és mechanikai műhelye Csongrád Kossuth-u. 14.**

Selyem lámpaernyők készítése és eladása.

pusztít. Hogy a csongrádi szőlők pusztítását a földművelésügyi miniszter segítsen megakadályozni, szőlősgazdáink részére ingyen és díjmentesen több mint 10,000 drb. erdei fenyő csemétét engedélyezett. Mikor híre futott, hogy a fenyők megérkeztek, többen jelentkeztek csemétéért. A községháztól a kertészhez utasítottak. A városi kertész azzal fogadott, hogy a fenyőt majd a jövő évben osztják, mert sürgősen el kellett ültetni, nehogy kiszáradjanak és életképtelenné váljanak. Hasonló felvilágosításban részesült a szőlősgazdák többsége.

A következő évben már dult a világháború. Hogy a fenyő csemétékkel mi történt, elszáradtak, kihajították, széjjelosztották-e vagy eladták-e, azok tudják, akik idehaza voltak.

A vészkiáltás című cikk írójától lélekszakadva vártuk, hogy nemcsak a rovarügyi állomás jeles tudósainak tapasztalatai és megfigyeléseiből másol le egyet-mást, de a 10-15 ezer darab közötti fenyő csemétesorsáról is ad felvilágosítást.

Szőlősgazdáink 1914. tavasza óta várják és lesik a fenyőcseméteket.

Hogy 1914-ben nem ültették, annak oka, hogy a fenyő megérkezését jelentő hirdetés megjelenése után való héten fenyőt már nem kaplák. Sürgősen kellett elültetni, nehogy elszáradjanak. Ugy tudjuk, a fenyők fölötti örökdelessel épen a cikkíró volt megbízva. Csongrád szőlősgazdái örök halára köteleznék, ha a fenyőcseméteket sorsáról bővebb felvilágosítást adna.

*Szőlősgazda.*

A Vészkiáltás című cikk érdeklődést keltett a közönségnél, ennek nyomán kaptuk a fenti közleményt, mire nézve illetékest megkérdeztük és azt a felvilágosítást kaptuk, hogy annak idején díjtalanul kínálták a kérdéses fenyőcseméteket, de csak néhányan vállalták a kiültetést. Az így megmaradt fenyőcseméteket gyökerezés céljából elültették, azok jelenleg Göndöcs Jenő tulajdonában vannak, de ma már átültetésre koruknál fogva nem alkalmasak.

### A kereskedők adója.

Felkérteztünk az alábbi válaszcikk közlésére:

A szövetkezeti eszme fogalmát nagyon helytelen, ugyszólván elhomályosított színben tünteti fel az időnkint felhangzó vélemény, mely a „Csongrádi Ujság“ legutóbbi számában is megismételtetett.

Mi csongrádi kereskedők épen úgy tudjuk, mint a cikkíró urnak tudni kellene, hogy a csongrádi Hangya Fogyasztási és értékesítő szövetkezetnek erre semmi szüksége nincsen. Különben mi sem bizonyítja

jobbán ezen vélemény helytelenségét, mint az, hogy az ötszáz ezer korona alaptőkével létesült szövetkezet, mint a cikkíró ur is mondja, már többszörösen kifizethetett adóiban annyit, mint az alaptőkéje volt s ha tekintetbe vesszük még azt, hogy a szövetkezet dus áruaktára és berendezése hány-szor meghaladja a valutáris különbözetet is, akkor igazán kérdeznünk kell, hogy az igen tisztelt cikkíró ur miért nem fékezi temperamentumát. Hiszen mindannyiunknak élni kell talán? Nagyon szűk látókörének kell lenni, ha nem tudja, hogy az immár csak kosztos pénzzel dolgozni tudó kereskedelem beteg, egy egészségében pöffeszkedőnek pedig egy beteg rugdosni ugyebár frívól, barbár cselekmény. Akkor is nagyon feltűnő és egyoldalú a cikkíró ur, ha a keresztény eszmének vél szolgálatot tenni, mert elfelejti, hogy a csongrádi kereskedést űző polgároknak hatvan százaléka keresztény.

*Kovács M. Gyula*

### Budapesti tudósítók telefonjelentése.

Romániában minden pillanatban kitörhet a forradalom. — A Goldschmied és Schönberg fűzdebizománycég száznyolcvanmilliót sikkasztott könnyelmű spekulációjá miatt. — A Pestszentlőrinc melletti Halmi-pusztán 960 birka bent égett egy istállóban.

A közigazgatási reformjavaslatot a belügyminiszter ápr. 11-én a tagbizottságnak mutatja be. A megye élén ezentul is a főispán áll. Alispánt a kormányzó nevez ki. A község élén a belügyminiszter által kinevezett jegyző áll. — A magyar kormány a népszövetségnél keres védelmet a birtoklefoglaló románokkal szemben. A népjóléti miniszter módosítja a lakásrendelet tervezetét. — Egy magyar tanítónőt két heti fogházra ítélték a csehek, mert a magyar himnusz énekelte. Április 13-án megdrágul 50 százalékkal a vasút.

A korona 12 és fél.

### HIREK.

— **Ingyen megkapja a „Csongrádi Ujság“ régi számait minden új előfizető.**

— **Az orosz fogságból még haza nem tért csongrádiak, mint hivatalosan értesülünk, a következők:** Szénási Rókus, Varga Lajos, Ujszászi János, Turi Imre, Turi József, Török István, Légrádi Sándor, Palásti István, Molnár János, Simon János, Gál László, Turi Antal, Maszlag József, Kovács László, Zsiros Lajos, Kádár János, Hajdu István, Palatinus József, Csépe Balázs, Tandari János, Balog Mihály, Keller Ferenc, Pintér János, Sipos László, Góg Rókus, Erki Márton, Keller Lajos, Takács József, Demeter József, Bene Henrik, Ötvös Péter, Sándor István, Molnár Pál, Molnár József, Horváth Rókus, Babinczki János,

Varga András, Kiss Mátyás, Lajos Lajos, Porindza Mátyás, Pajdusek (Pakos) Antal, Kásztel Antal, Pitrik Antal, Sinkó István, Samu István, Balogh Gergely, Gyurkó Imre, Gyovai István, Horváth Mátyás, Felföldi József, Pálfi Pál, Deák Mihály, Németh István, Varga Rókus, Danka András, Danka József, Szóke Gyula, Huszka János, Kátai Pál, Bernát Lajos, Piros István, Pálfi Antal, Dankó Pál, Dosa Lajos, Balog Imre, Horváth Mátyás, Zeszkó Mátyás, Kávai József, Szemerédi János, Csépe József és Lajos Imre. Csütörtökön a dorozsmai, jövő vasárnap a csanyteleki és csütörtökhöz egy hétre a kisteleki orosz foglyaink névsorát közöljük.

— **Elveszett pénz.** Tóth Jánosné Szőlőhegyi-u. 48 sz. alatti lakos csütörtökön d. e. 9 óra tájban a Tiszavidéki takarékpénztártól hazafelé menet egy könyvben elhelyezett 1 db tízezer, egy db ötezer és 2 db ezer koronást, összesen 17 ezer koronát elveszített. A „becsületes megtaláló“ a csendőrségen mindedig még nem jelentkezett.

— **Lopás.** Buzi Nagy Lajos Szentesen Jókai-utca 86. sz. alatti lakostól mult hó 31-én zártalan szobájából egy női kézi börtáskát pénzzel és több irománnyal elloptak. A tettes Molnár Mihály csongrádi henteslegény, ki a Vasártér 13. sz. alatt lakik s kinél a tárcát látták is, mikor utközben a vonatról a csongrádi állomáson eldobta. Az irományok megkerültek, a tettes a pénzzel megszökött. Nyomozzák.

— **Kutyaharapás.** Pap József 6 éves fiú Kereszt u. 4. sz. ház előtt haladt el, ahonnan a kapu alatti résen át egy mérges kutya véresre harapta. A kutya tulajdonosa ellen megindult az eljárás.

— **Betörés.** Kollát János Kétágu u. 20 sz. alatti lakos Vöröskunyhó-dűlőben levő kunyhójának ajtaját f. hó első napjaiban ismeretlen tettes álkulccsal felnyitotta és pokrocot, párnát, szalonnát, füstölt húst, tarhonyát és metszőollót lopott el. A nyomozás folyamatban van.

— **Sztrájk a bpesti Viktória malomban.** A Viktória malomban péntek reggel a munkások sztrájkba léptek s 50 százalékos béremelést kértek, az igazgató ezzel szemben 25 százalékos emelést ajánlott fel. Megegyezés még nincs.

— **Dr. Székely Alfréd** szülész-nőorvos tanulmányjáról megérkezett és rendelését Szentesen, Tóth József ucca 8 szám alatt újból megkezdte.

— **Ma, vasárnap** este az Ipartestület helyiségében kulturstélyt tartanak. Belépő díj nincs.

— **A Csongrádi Polgári Olvasókör** f. hó 8-án d. u. 3 órakor a Kör helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyre a Kör tagjait ezuton hívja meg az Elnökség. Tárgysorozat: 1. a Kör állapotáról szóló jelentés tárgyalása. 2. A mult évi zárszámadás megvizsgálása. 3. Hírlapok megrendelése. 4. Választási bizottság, elnök, jegyző és három bizottsági tag megválasztása. 5. A tisztikar és választmány lemondása. 6. A kör új tisztviselőinek és választmányának megválasztása. 7. Alapszabály módosítás. 8. Indítványok.

## Olajmalom.

A Csongrádi Viktória Hengermalom olajmalma teljes tüzemét megkezdte, mindennemű és mennyiségű olajmagvakat elvállal kisajtolásra, miből a legizletesebb és legtovább eltartható finom ételolajat állítja elő. — Ételolaj a legalacsonyabb napi áron állandóan kapható. Mindennemű gabonát, babot, olajmagvakat és cirok-szakállat a legmagasabb napi árban állandóan vásárolunk.

## Publikálás.

Ezen rovatban hirdetések közlése 10 szög 150 K, minden további szó 15 K. — Hirdetéseinket az egész megyében olvassák. Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal: Zöldkert-utca 2. szám.

**F**arkas kutya, tiszta faj, betanított, sürgősen eladó. Váradi Arthur, Hengerma-lom. 1—1

**T**eljes kovács felszerelés eladó Séra La-jos kovácsmesternél Tiszasas. 2—1

**K**ét hold szőlő az uraság útján és egy hold nagyréti szántóföld vetéssel eladó. Értekezni lehet Kétágu-utca 26. sz. a. 2-1.

**300** mm. árpa eladó. Értekezni lehet Bartók Istvánnál, Jókai-utca 1. szám alatt esetleg a helyszínen a sarokta-nyán. 2—1

**J**ó karban levő használt varrógépek, kerékpárok vétele és eladása özv. Régnerné üzletében. — Ugyanott minden-mű alkatrészek nikkelezése, kerékpár-tömítők és köpenyek garantált vulkanizálása eszközöztetik.

**C**SONGRÁDI partfürdő egészben vagy felerészben eladó. Értekezni Erzsébet-szálloda Csongrád.

Lábatlani darabos fehérmész,  
olcsó, kiadós,

Gyors és pontos szállítás.

Egyesült téglá- és cementgyár R. T.  
Budapest, V. Deák Ferenc-u. 6. 10—6v

## CSONGRÁD KÖZSÉGI URÁNIA MOZGÓSZÍNHÁZ

1928. április hó 7-én, szombaton este fél 9 órakor, április hó 8-án, va-sárnap délután 5, este 7 és 9 órakor

## Fehér sivatag

Dráma az örök hó birodalmából 6 felvo-násban. A főszerepekben: Karl de Vogl, Eduard Winterstein és Klári Lotto. A legszebb és legnagyobb Hagenbeck állat-film. Exotikus állatok egész serege, ra-gyogó téli felvételek, lebilincselően izgal-mas mesészővések jellemzik e esodaszép filmet.

Helyárak: Szombaton, vasárnap és ünne-pnap délután 5 órai előadáson I. hely és erkély 70 K, II. hely 35 K, Tanulójegy 20 K

Vasár- és ünnepnap este fél 9 órai elő-adásokon I. hely és erkély 80 K, II. hely 40 K

A terem kellemesen fűtve lesz  
Az előadásokra szóló jegyeket a köz-ségi adópénztárnál lehet előre megváltani

## Tört aranyért és ezüstért

legtöbbet fizet

Dévai-utóda  
**SCHNEIDER MÁRTON**  
órák és ékszerész  
Az Erzsébet szállodával szemben.

## Értesítés.

Csongrád és vidéke nagy-érdemű közönségének figyel-mébe ajánlom, hogy

## férfi- és gyermekruhát

a legújabb divat szerint jutá-nyos áron készítek.

Kész ruhákból állandó nagy raktár!

Ugyanitt egy tanuló felvétetik

Tisztelettel  
**Cseh János**  
uri- és magyar-szabó

Csongrád, Szivák-tér 14. Posta átellenében



## Aranyat, ezüstöt

mindenféle régi ékszereket a legmagasabb napi áron vált be

## Kammerer Dezső

órák és ékszerész.

Csongrádon,  
KOSSUTH LAJOS TÉR.

## Hornyolt cement- cserép, mintázott cementlapok, be- ton-csövek

áteresz és kutak előállításához, vasbeton oszlopok. — Műkőmunkák, síremlékek, kripta- és sirkertés építése, vasbeton, vagy műkőből. Vasröcs helyett baluszte-res kerítés, műkőből bármilyen kiviteiben. Itató- és etetővályuk vasbetonból. Minden e szakba vágó áru vételkötelezettség nél-kül megtekinthető

## Kacziba Ferenc

ipartelepén, Vásár-tér 27. Csongrád.

Van szerencsém a mélyen tisztelt gyászoló közönség be-cses figyelmét felhívni arra, hogy bármelyik temetkezési vállal-kozónál 20%-kal olcsóbban tudom a mélyen tisztelt gyászoló közönséget kiszolgálni.

Dus választékban tartok raktáron sirkőkereszteket, sirkő-emplékeket és diszkoszorukat. Hullaszállítást vidékről is elvállalok. Nagy raktár szemfödelek, érc- és fakoporsókban.

## Gulyás János temetkezési vállalkozó

Csongrád, Kossuth-tér 13. sz.

Sodronykerítésekben  
állandóan nagy választékot tartok  
és lehető legolcsóbb napi áron árusítom



## Cseh Pál vaskereskedő

Csongrád

## Csongrádi „HANGYA” Szövetkezet

Mezőgazdasági termény-konyha-kerti és virágmagvak.

Gazdasági gépek és eszközök.

Gyapjút legmagasabb napi áron vásárol

Minden hűséges szövetkezeti tag olvassa a „HANGYA” újságot!

Szövetkezeti tagok önmagukat segítik, ha fölös-leges pénzüket a „HANGYA” árulólég-fiók-nál helyezik el, hol minden levonás nélkül 8% kamatot hoz.

Minden szövetkezeti tag jegyez-zen 10000, 5000, 1000, 200 ko-ronás „HANGYA” üzletrészt.

Keresztény magyar írók művei és gazdasági könyvek. Előjize-tés az Uj Barázda, A Barázda, Vasárnap című lapokra, Magyar Gazdák Szemléje és a Falu című havi folyóiratokra

ERZSÉBET-UTCA ÉS SZIVÁK-  
 TÉR  
 NYOMDASZABÓ ÉS JUTAT-  
 NYOSZABÓ SZABÓ  
 Készítők: Molnár és Szilágyi  
 923-APR-27-28